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Умумий ўрта таълим мактабларида қорақалпоқ адабиѐтин ўқитиш 

технологиясини такомиллаштириш, инновацион ѐндашув асосида адабиѐт 

дарсларида ўқувчиларнинг ахборотларни таҳлил қилиш, назарий 

билимларини ва кўникмаларини ривожландиришга, сифатли таълим бериш, 

таълим олишни яхшилаш ва ўзлаштириш натижаларини баҳолаш усулларини 

такомиллаштиришга алоҳида эътибор қаратилмоқта.  

Халқдостонлариниўқитишдақуйидагидарснамунаси асосидазиг-заг 

(зинама-зина) методидан фойдаланишдарссамарадорлигини 

ошишинитаъминлайди. 

Мавзу: “Қирқ қиз”достони 

Дарснинг мақсади:  

Таълимиймақсади:Ўқувчиларни “Қирқ қиз” достони билантаништириб,  

мазмунинитушунтириш. 

Тарбиявиймақсади:Ўқувчилардаинсонийликфазилатларниулуғлаш,  

уларниадабиѐтга,  бадиий ижодгава ўз Ватанига муҳаббат руҳида тарбиялаш. 

Ривожлантирувчи 

мақсади:Ўқувчиларнингоғзакинутқиниривожлантириш,  эркин 

фикрлашкўникмасинишакллантириш. 

Дарс тури: аралаш,  мустаҳкамлаш. 

Дарсдафойдаланиладиган усуллар:савол-жавоб,  зигзаг,  суҳбат 

Дарсдафойдаланиладиган қуроллар:Дарслик,  тахта,  баҳолаш 

карточкалари,  слайд  чиқарилган қоғозлар. 

Дарснингбориши: 

I. Ташкилий қисм (3 дақиқа):  Ўқувчилар билан саломлашиб,  

дарсдавомативаўқувчиларнингдарсгатайѐргарлигининазорат қилиш. 

II. Янги мавзу баѐни: (20дақиқа): 

    Ўқитувчидостоннитушунтирмасдан олдинўтгандарсдаги “Алпомиш” 

достони билан унитаққослабтушунтиради вадостонатамаси, униижро 
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этувчилар, достон қаҳрамонларивабошқатушунчаларниўқувчилар ѐдига қайта 

туширади. 

Қорақалпоқ халқ ижодидангувоҳликберадиган “Қирқ қиз” достони 

дунѐадабиѐтихазинасининголдтинфондиданўринолганѐдгорликлардан бири. 

Достон 1939-1940-йиллари атқалы Қурбанбай жировданѐзиболинди. У   1949-

йилинашрданчиқди. Сўнгрус, ўзбек, қозоқ, туркман тилларидабосилди.  

“Қирқ қиз” достонида қорақалпоқ халқинингчетэл босқинчиларига 

қаршиозодликкураши,  халқнинг одилона, фаровон 

турмушучунинтилишорзулари, онаюртга, туғилганергабўлганчуқур 

патриотизми жудабадиийликбилантасвирланган. Достоннингбошғояси – 

Хоразм халқларидўстлигиникуйлашдан иборат. Воқеанингғоявий мазмунига 

асос – Гулойим вау бошқарган қирқ қиз. Гулойим бошқарган Қирқ қиз 

юртмустақиллигиниташқи душмандан ҳимоя қилиш,  юртниободкўриш,  

халқор-номусигаҳеч кимқўлинитеккизмай,  янадашундай 

яхшиликҳаракатларийўлидажонини аямай ишқилади, бу йўлда қанчадан-

қанчағалабаларгаэришади,  ўйлаган мақсадларигаетади.  

Гулойим – ботир,  ботир қизлар сардори,  

фақатботирларгаѐрдамберадиганйўлдошсифатида эмас,  ботирликни ўзи 

бошлайдиган қаҳрамон қиз. У ақлли,  ташқиѐвларнингбостириб киришини 

яхши тушунади. Уларга юртиниэркин бостиргиси келмайди. 

Гулойимнингвиждони тоза. Уйўққа-боргаишонмайди,  иккиюзламачилик,  

ғийбатчиликниѐмон кўради. Халқ бошига қайғутушса,  Гулойим 

саросимагатушмайди,  халқжонини қийнаган дарднибартараф қилишучун,  

халқни қайғуга солганҳодисанийўққилиб,  халқ кўнглини шод 

қилишучунумидбилан,  ишонч билан,  куч-ғайрат билан ишга киришади. Халқ 

бахтсизлигигасабабчибўлганѐвузодамларни,  Суртайша 

ўхшаганзолимларнийўқ қилишучун белинибукибкурашгачиқади.  

Арслон – Хоразм йигити. Буни Гулойим билан учрашгандаўзи шундай 

изоҳлайди:  

Әрман билан сарғайды бул ақ жүзим,  

Бузық емес туўры еди негизим,  

Әрман билан ӛткен жылы айрылдым. 

Туўып-ӛскен елим еди Хорезм [96]. 

 Бу ерда Арслон “асосийситўғри” дебўз халқининг озодлиги учун,  

халқнихўрлагувчихонларга қаршиқолишмасданкурашганлиги,  юракамри 

билан виждонини тоза тутиб,йиртқичхонларолдидаожизланмаганлиги,  ўз 

бошининг ғамиучунуларгабошини эгмаганлигини айтади. Гулойим 

унимардлиги,  ўзи билан ҳамфикрлиги, ор-номусива халқ 

йўлидахизматқилишиучунсевади. Арслон босқинчилардан,  золим хонлардан 

халқни ҳимоя қилиб,  адолатбиланэл бошқаришниқувватлайдиганботир. 

Ўқитувчитомониданянги мавзу мазмунишу тарздатушунтириб бўлингач,  

дарснимустаҳкамлашгаўтилади. 
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III. Мустаҳкамлаш. (15 

дақиқа).Дарснимустаҳкамлашдаюқоридатаъкидланганянгимавзубўйича ҳар 

хил интерактив методлардан фойдаланибўқувчиларнингмавзу юзасидан олган 

билимларини аниқлаймиз. Анъанавийдарсларда одатдагидекуйга 

вазифасўралади, бизнинг дарсимизда эсаноанъанавийянги методларга 

асосланганлиги боис бу босқичбўлмайди. Чунки вақтнингаксарият бўлими 

интерактив методларнинг амалга оширилишинитаъминлайди. Давлаттаълим 

стандартларида тўғри кўрсатилганидек,  ўрта 

таълиммактабларидагиўқитиштизиминингасосийхусусиятиўқувчиларнинг 

билим даражасиниорттиришдаянгича интерактив методлардан ва педагогик 

технологиялардан моҳиронафойдаланиб,  ўқувчиларнингкелажагиниянги 

мақсадларгайўналтира олиш бўлиб ҳисобланади. 

Энди биз "Қирқ қиз" достони бўйичаўқувчиларнинголгантушунчаларини 

аниқлашда зиг-заг методидан фойдаланамиз. Бунингучун интерактив 

методнинг кенг тарқалган тури Зиг-заг (зинама-зина) методидан 

фойдаланилади. “Зиг-заг методида ўқувчилар гуруҳларга бўлиниб, 

янгимавзудан олгантушунчаларини бир-биринитакрорламаган ҳолда, кетма-

кетликда айтиб,  билимларинимустаҳкамлабборади”[156]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Шундай қилиб, дарсжараѐнидаўқитувчи зиг-заг методидан фойдаланиб,  

янгимавзу бўйичаѐзилгансаволларнигуруҳларгатарқатиб, 

уларнингжавобларини тинглайди. Барчагуруҳларжавоб бериб 

бўлгач,ўқитувчиўз якуний фикрини билдиради ва дарсга фаол қатнашган 

ўқувчиларни баҳолайди. 

IV. Ўқувчиларни баҳолашвадарсниякунлаш. (5 дақиқа) 

V. Уйгавазифа: (2 дақиқа).  “Қирқ қиз” достонини оқишва “Мен севган 

қаҳрамон” мавзусидаматн яратиш. 

  

“Қирқ қиз” 

достониннгбош 

ғояси нима? 

Гулойимва 

Арслон 

образларига 

тавсиф беринг. Достондагисалбий 

қаҳрамонлар 

образини бошқа 

достонларбилантаққ

осланг 
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